

**Данная заметка является дополнением к статье автора «Значки и медали еврейских организаций ветеранов Второй мировой войны России», вышедшей в номере «Биробиджанской звезды» за этот год.**

Латвийская ассоциация евреев-ветеранов Второй мировой войны была организована в 1992 году. Ветераны войны – члены ассоциации передавали в фонды музея «Евреи Латвии» сохранившиеся у них материалы и документы. Другая задача, стоявшая перед ассоциацией, — участие в просвещении молодого поколения, выступление с лекциями и воспоминаниями в различных аудиториях и в средствах массовой информации. В сотрудничестве с посольством России ветераны участвовали в уходе за могилами воинов, павших в борьбе с нацизмом, в процедуре перезахоронения останков. Ассоциация работала в контакте с ветеранскими организациями Латвии, Израиля и США. Ассоциация также осу-



Рисунок 2

ществляла социальную помощь ветеранам. В 2006 году она насчитывала 250 человек, живущих в Риге, Даугавпилсе, Лиепаве, Юрмале и других городах, а на момент создания ассоциации ветеранов было 760. К 2017 году в ассоциации числилось около 25 человек, большинство из которых в силу возраста и состояния здоровья участия в работе общества не принимало, а после кончины председателя Зиновия Сегала в январе 2017 года ассоциация практически прекратила своё существование. Ассоциация занимала комнату в доме Рижской еврейской общины,



## О медалях национальных и международных еврейских организаций к юбилеям Победы

ул. Сколас, 6. За время ее существования сменилось три председателя ассоциации (1992 - 2000 - Шолом Балкин; 2002 - 2007 - Семён Швец (1919-2007); 2008 - 2017 - Зиновий Сегаль (1923-2017)). К десятилетию образования организации была выпущена **ЮБИЛЕЙНАЯ МЕДАЛЬ** (рис. 1).

Медаль изготовлена из желтого металла. Ее диаметр 38 мм, толщина – 2 мм, вес – 26.52 г. Интересно отметить, что, хотя в названии ассоциации упоминается Вторая мировая война, на медали помещены даты начала и конца Великой Отечественной войны.

В 2005 году Всемирный конгресс русскоязычного еврейства выпустил **МЕДАЛЬ, ПОСВЯЩЕННУЮ 60-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ** (рис. 2).



Рисунок 1

Всемирный конгресс русскоязычного еврейства был основан в 2002 году на учредительном съезде, на котором присутствовали делегаты еврейских общин из бывших республик Советского Союза, включая страны Балтии, а также лидеры русскоязычных еврейских общин из Израиля, Америки, Германии, Канады, Австрии и Австралии. Целью создания Конгресса декларировалось развитие сотрудничества между еврейскими общинами, поддержка еврейского образования и культуры на русском языке в странах с русскоязычным еврейским населением. Медаль в количестве 1000 экземпляров была изготовлена в Израиле в городе Сдерот на заводе компании «Равда Канада Израиль лтд», основанной в 1998 году. Дизайн медали был разработан «Студией Игала Розенталя» из города Ришон Лецион. Медаль имеет диаметр 6 сантиметров и толщину 4 миллиметра. Она отлита из олова и покрыта вручную отшлифованной медью. Медаль носится на белоглубом шнуре или ленте.

**МЕДАЛЬ К 65-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ** Всемирного конгресса бухарских евреев

26 ноября 2000 года в Иерусалиме был учрежден Всемирный конгресс бухарских евреев. Конгресс объединяет 350 тысяч бухарских евреев, проживающих во всем мире. Среди основных задач этой организации – получение бухарскими евреями религиозного образования, создание и координация деятельности синагог, социальная поддержка членов общины, создание музея, развитие культуры, поддержка общинных СМИ.

Более трехсот ветеранов, представителей бухарской

общины собрались вечером 9 мая 2010 года в общинном центре израильского города Ор-Иегуда на организованном Всемирным конгрессом бухарских евреев праздновании 65-й годовщины Победы. На мероприятии присутствовали дипломаты из России, Бела-



Рисунок 3

руси, Казахстана, Узбекистана и Киргизии. Ветеранам были вручены медали (рис. 3), выпущенные конгрессом для бухарских евреев, воевавших с нацизмом.

В 2020 году к 75-летию Победы казахстанская еврейская Ассоциация «Мицва» выпустила **ЮБИЛЕЙНУЮ МЕДАЛЬ** (рис. 4). Ассоциация еврейских национальных организаций Казахстана «Мицва» начала работу 30 мая 1992 года. В Ассоциацию «Мицва» входят: 20 этнокуль-

турных объединений, 13 благотворительных хэсэдов, 13 общинных центров. Ассоциация ставит целью координацию деятельности еврейских организаций для свободного и всестороннего развития евреев как этноса, возрождение и развитие национальной еврейской культуры, удовлетворение духовных и иных социальных потребностей еврейского населения.

Наряду с фронтовиками и тружениками тыла награды были вручены дипломатам, общественным, религиозным деятелям, активистам и общинным лидерам разных поколений, которые чтят фронтовиков и заботятся о ветеранах. Вместе с ветеранами войны награды удостоены первый президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев и глава государства Касым-Жомарт Токаев. За благородные инициативы, направленные на поддержку ветеранов и сохра-



Рисунок 4

нение исторической памяти, юбилейной медали удостоена чрезвычайный и полномочный посол Государства Израиль в Республике Казахстан Лиат Вексельман.

В заключение автор хочет поблагодарить Наталью Борисовну Александрович – сотрудницу ООО «Диалог-Конверсия» и Валерию – графика компании «Равда Канада Израиль лтд», а также Рижскую еврейскую общину за соощенную информацию и фотографии.

**Владимир БЕРНШТАМ,  
Израиль**

Использованные источники:

1. Vladimir Bernshtam, "Medals of the Great War", "Shekel" 2-3, p.35 – 37, 2012.
2. Александр Коган, Бухарские евреи: свой День Победы, свои медали, <https://centrasia.org/newsA.php?st=1273652160>.
3. В Израиле, как и в Казахстане, 9 мая - праздничная дата EL.KZ: [https://el.kz/ru/news/obshestvo/v\\_izraile\\_kak\\_i\\_v\\_kazakhstane\\_9\\_maya\\_-\\_prazdnichnaya\\_data/](https://el.kz/ru/news/obshestvo/v_izraile_kak_i_v_kazakhstane_9_maya_-_prazdnichnaya_data/)